

工会周刊

责任编辑:罗娟
新闻热线:(010)84151054
E-mail:grbgzhk@126.com

责任主编:罗娟
新闻热线:(010)84151054
E-mail:grbgzhk@126.com

图说工会 职场遇到劳动争议? “娘家人”帮你撑腰!

劳动争议,是劳动关系当事人之间因行使劳动权利和履行劳动义务产生分歧而发生的争执。劳动争议当事人一方为用人单位,另一方为劳动者。

根据《劳动法》《工会法》《劳动争议调解仲裁法》等有关法律、法规的规定,工会在劳动争议调处的不同时段发挥作用,助力职工维权,擦亮“工”字招牌。

劳动争议调解

参加和主持企业内部劳动争议的调解,维护职工的合法权益。

督促、帮助用人单位依法及时建立劳动争议调解机构,并建立健全劳动争议调解委员会的组织机构和工作制度,使劳动争议调解工作规范化和制度化。

检查监督争议双方当事人履行调解协议。

培训劳动争议调解工作人员。

劳动争议仲裁和诉讼

支持帮助职工当事人提出仲裁申请或提起诉讼

接受职工当事人委托担任诉讼代理人

监督生效法律文书的履行

代表职工参加集体合同诉讼

“工会+”跑出维权加速度

伴随劳动关系和劳动争议的复杂化,职工对劳动争议调处的诉求也日趋多元。

全国各地的工会组织搭建维权服务新平台,尝试维权服务新模式,不断刷新维权速度。

“工会+仲裁+法院”

实现职工法律援助与劳动仲裁、诉讼无缝对接,让职工维权跑出“加速度”。

社会力量的参与给职工维权带来更多“最强后盾”。

“一站式”受理、“一条龙”服务,全天候立体式回应职工诉求,工会的维权脚步有力度更有温度,而脚步的方向始终是让职工的维权有结果、有效果、有速度。

策划:王维砚 制图:肖婕妤

一周工报速读

河北张家口
职工在家就能挂上北京专家号

“以前去北京看病,要提前一天赶到,次日凌晨就得去医院排队,十分折腾,现在家用手机就能挂号,工会真是服务到了咱职工心坎上!”近日,河北省张家口市总工会联合中国人保财险张家口分公司,在原有工会会员住院互助救助项目的基础上上线“明公华健”工会会员优选服务平台,一经推出就得到职工的称赞。

据悉,张家口市总将会员服务平台对接人民网旗下的人民健康平台,为职工提供北京多家知名医院及专家的信息,并为职工提供挂号服务,实现在北京就医的咨询、挂号、诊疗、住院等全流程服务。目前,平台已进入试运行阶段,正式上线后,工会会员能便捷地享受到首都优质的医疗资源。(韩廷钰)

——摘自11月13日《河北工人报》

湖南株洲
举行八大群体入会仪式

近日,湖南省株洲市总工会举行全市八大群体暨农民工集中入会仪式,货车司机、快递员、护工护理员等八大群体新人会代表200余人到场参加。

近年来,株洲市各级工会将八大群体作为当前推动建会、入会和服务的重点对象,不断扩大工会组织在非公企业和八大群体的覆盖面。据介绍,此次仪式吹响了株洲市全面推进八大群体集中入会的号角。接下来,株洲各级工会将依托龙头企业,建立行业性工会联合会,覆盖更多的职工,维护好包括农民工在内的广大职工的合法权益,将工会建设成职工信赖的“职工之家”。(向冠男)

——摘自11月13日《湖南工人报》
(李丹青整理)

@单身职工 相约时尚工会 邂逅现代爱情

工会人说

在沈阳高新区浑南区总工会主席王颖坤看来,婚恋,是人生中的重要阶段。为了让青年职工树立正确的恋爱观、婚姻观,更好走进相伴彼此的人生新阶段,工会将全方位关注青年职工需求,帮助他们更好走向人生新阶段。

“没对象,就没牵挂,家不在这里,心也不在这里。”株洲市总工会女工部部长吴琼屏在调研中也发现了类似的问题。“单身职工往往因为没有成家而辞职,导致企业高素质人才尤其是科研人员流失严重,更不利于产业项目建设的发展。”

线下活动氛围浪漫、现场燃爆,线上讲授恋爱感悟、提供交流机会

在“爱的小路”上慢聊爱情

本报记者 刘旭

“这是你带我上山的起点,上次我蒙着眼睛,紧抓袖子里你的手,很怕一没扶住摔趴下。”张倩说。11月11日,在沈阳市莫子山公园,张倩挽着刘子聪的胳膊“故地重游”,在粉红色心形长廊下漫步。两人选在“光棍节”这天在这里庆祝彼此“脱单”,是因为1个月前,两人在这里“一见钟情”。

张倩和刘子聪只是工会“娘家人”帮助青年职工“脱单”的一个缩影。今年10月,沈阳高新区浑南区总工会为了帮助青年单身职工“脱单”,连着举办了3场主题各异的单身青年交友活动。活动吸引近400名职工参与,同时打造“线上+线下”的交友平台。

“寒冷的日子,牵起一双温暖的手”

“我一直在寻找那种感觉,那种在寒冷的日子里,牵起一双温暖的手,踏实向前走的感觉。一生一世的牵手,多么温暖,从青春年少到步履蹒跚;从红颜到白发,在彼此默默注视中慢慢变老……”这是张爱玲在《半生缘》中表达的爱情,也是张倩的渴望。

10月12日18时36分,张倩鼓起勇气向站在行人中蒙眼的刘子聪走去,心里敲起了小鼓。

“你好,我叫张倩,是一名小学老师。”

“你的声音真好听,学生肯定愿意听你讲课。”

张倩心里的鼓声更大了。一路上,张倩扶着他的胳膊前行,他开始猜她的长相。到了中途摘下眼罩,两人看清了彼此,相视一笑。再次上路,张倩戴上眼罩,第一次牵手会尴尬,他将手藏进袖子拽着她的小手,这让张倩觉得暖心,这个男孩很绅士,情商也高。当天气温4摄氏度,另一只手却暖暖的。登上山顶,看着山下点点星光,侧过头有个男孩对你笑,她觉得浪漫极了!

那天之后,两人又见了几次,觉得十分投机投缘,确定了恋爱关系。

作为一名小学老师,张倩平时的社交圈多是孩子和家长,同事多数也是“名花有主”。28岁的张倩,渴望爱情。逼迫下的相亲,“坐下来尬聊,他跟我聊‘英雄联盟’的IG战队,我跟他聊美剧‘致命的女人’,没感觉、话题也不投机。”她参加过几次相亲活动,“快闪3分钟”、“踩气球、猜谜语、抢凳子……”活动很土、老套,一点意思都没有。”

今年10月,在同事的带动下来到工会组织的首场“不一样的漫步”活动,她,找到了幸福。

10月12日的“不一样的漫步”,13日的“荧光单身跑”,14日的“合拍抖音,定格美好”……工会连办3场活动,场

场燃爆。张倩们也改变了想法,原来“相亲”的氛围可以如此浪漫,工会活动内容设置可以如此符合年轻人的口味,单身交友可以如此自然舒服。

浪漫的工会活动现场燃爆

毛茸茸的兔耳朵、一闪一闪的仙女棒、装着彩球的粉心气球、……沈阳市浑南区实验小学的语文老师彭冉觉得自己的“少女心”都被激发出来了。

彭冉平时比较安静,不会主动去追求男孩。以往参加过交友活动,都是室内,听着“非诚勿扰”男嘉宾出场的背景音乐,有时拿着号码牌和“强行”面对的人面对面坐着,她觉得尴尬。

10月12日,彭冉第一次参加晚上的户外交友活动。景色宜人,工会一路上准备的道具无时无刻不在营造浪漫的氛围,登顶后还有甜点可以品尝,临行前还有“爱的结晶”多肉植物可以领取。“这让我感到舒服自然。难怪大家都愿意漫步在‘爱的小路’上慢聊爱情。”

“打破尴尬界限,大家更容易结识。”29岁的潘晓彤是沈阳市南宁幼儿园的幼教老师,说起她参加的“荧光单身跑”活动仍是津津乐道。“用吸管传递洋葱圈、背跑、倒着跑,互动多,展示的机会也多,也能更多地了解同伴。”潘晓彤告诉记者,平时工作忙,朋友圈子小,当天久违的开心。年轻人交友更看重的是和这个人在一起是否“舒服”“合得来”,这比单纯坐下来尬聊职业、收入好太多。

树立正确的婚恋观

“除了转变方式让线下交友活动更浪漫,内容

更新潮,我们还努力通过线下活动扩大职工线上的交际圈。”王颖坤说。

“我们通过购买第三方服务的方式与全程网合作,算是配备了‘专业力量’。”全程网线下几乎每个月都会举办活动,线上为单身职工提供展示、交流平台,打造“线上+线下”交友平台。

在沈阳高新区浑南区总工会工作人员看来,帮助职工树立正确的婚恋观同样重要。针对青年职工不同的情况,全程网在线上设置了恋爱课堂,讲授情感感悟、约会技巧和恋爱技巧,比如“用自己真诚去打开对方的心扉;内向恋人的恋爱技巧”“婚恋心理:怕相亲?初次约会须知技巧”等等。

线下活动聘请有经验的“红娘帮帮团”志愿者牵线搭桥。马丹丹就是红娘之一,她是“粉色手环”组的组长。10月12日当天,一位中长发、穿灰绿色外套的女孩一直在偷瞄隔壁蓝紫色手环组的一位男孩,但碍于面子没有主动上前认识,看在眼里的马丹丹跟另一位组长沟通后,在游戏示范环节特意喊了两人上台,几轮互动下来,男孩开始关注这位女孩,还加了微信。

“合拍抖音,模拟人生婚恋,让我感悟不少。”24岁的盛伟豪在通用电气(中国)公司沈阳分公司工作,平时爱玩抖音,头一次听说单身交友活动有抖音拍摄内容,他特别兴奋。10月14日,他和另一位女孩骑着单车拍摄了一段幽默风趣的“爱情的初识”抖音片段。他说,跟人成为初识者,兴趣相投或者有共同语言就会将关系升级成为朋友,为“恋爱”打下基石。

左图为单身青年职工参加“爱的小路”联谊活动。
本报记者 刘旭 摄
本版制图:肖婕妤



江西省总举办青年职工交友活动

本报讯(记者卢翔)近日,江西省工会青年职工交友联谊活动在南昌市湾里区举办,近千名单身男女职工参加活动。活动上,赣工惠APP“单身旺”线上交友平台同步上线,将给单身青年提供常态化服务。

为营造和谐的沟通氛围,让广大单身青年职工能够在短时间内消除陌生,激发相互之间的了解动力和主动性,主办方聘请了专业拓展师,在前往活动现场的大巴车上开展了一系列热身游戏。仪式结束后,近千名男女职工,分组进入九龙溪生态公园草地和太平心街进行游戏拓展。

“工作以后,比上学时候圈子更小,身边同事年纪和自己相差比较大,也没有时间和精力再去交友联谊,自己也不愿意将就,就一直单身到了现在。”今年30岁的银行职工李斌苦笑道,但好在联谊活动给了他不少机会。“活动中结识了一些志同道合的朋友,觉得可以慢慢发展试试。”

李斌此前参加过不少联谊活动,但他坦言,此次活动却让他印象最为深刻。“规模很大,近千名单身男女。其次,‘单身旺’平台能够保障活动结束后男女嘉宾的继续交流。”李斌说,以往联谊活动大多一年举办一次,如果没有遇到心仪的异性,就意味着还需要再等上一年,而线上平台可以让男女嘉宾在活动结束后,有了继续结交新异性的可能。

“我们将把参与此次活动的单身青年职工信息全部导入至‘单身旺’平台,后续他们可以在平台上继续交友聊天。”江西洪功文化传媒公司项目经理高美玲告诉记者,为了确保信息真实可靠,职工在参加活动前需要提交个人信息材料,由单位工会进行审核把关,确保无误后才能导入平台。

据悉,今年江西省总推出了“服务你我他”工会在行动——2019年江西工会服务职工“十件实事”,其中一件就是“为1万名单身青年职工牵线搭桥”,得到了社会各界特别是青年职工朋友的赞誉。

本报记者 赵航 方大丰
工会组织丰富多彩的交友活动,帮职工找到幸福,为产业项目留住人才——

装配工人“脱单”记

本报记者 赵航 方大丰

11月11日,刚开过早会,一则“重磅”消息就在北京汽车股份公司株洲分公司制造一部总装厂底盘二班二组里传开了——今年22岁的装配工袁成乐“脱单”了。

底盘一班多次被评为厂里的“质量明星班组”,论起技术水平,小伙子们能跟《工人日报》记者聊上半天功夫,但一谈起婚恋情况,刚有的兴致立马蔫了下去,昂起的头也低了下来:“单着呗,好些年了。”

班组上14个小伙子如今都到了适婚年龄,但单身就有12个人,年纪最大的一位,今年33岁。

这番景象在厂房里已不是什么新鲜事。

“工会能帮咱找个对象不?”北汽株洲分公司党委副书记、工会主席杨明去生产车间慰问职工时,常遇到类似的问题。

“整天泡在厂里,身边都是大老爷们,一天到头看

不到一个姑娘,找不到对象才怪。”常有人如此埋怨。

“现在单身职工普遍‘脱单’难,平时工作忙、生活交际圈窄、异性交际圈窄,产业工人婚恋交友更是难上加难。”株洲市总工会女工部部长吴琼屏告诉记者。

“咱们工人难找对象,你可得抓紧。”虽然袁成乐才满22岁,但常有同事劝他及早把相亲提上日程。埋头工作6年,至今还没谈过恋爱,他也有点着急了。

“单身不是个人面子问题,而是影响公司发展的大事。”公司工会女职工委员会主任孟丽丽曾担任公司的人力资源科科长,她发现越来越多的年轻职工因“感情状态”而选择离职。

为解决职工婚恋难题,帮助企业和社会项目留住人才,株洲市各级工会下足了功夫。

由株洲市总工会、株洲高新区工会和北汽株洲分公司工会主办的“缘来遇见你”单身青年派对活动从8月起持续到年底;微信公众号“株洲工会”上绘制了信息可靠、交友安全、免费服务的单身地图,实时显示交友信息,打通了单身职工婚恋交友的“最后一公里”;株洲市总工会打造的公益品牌“芙蓉情缘交友中心”成立近5年来,服务了单身职工和亲友4万多人次,开展活动400余场,促成正式交往3552对,喜结连理624对……

11月9日,“光棍节”前夕,由株洲市总工会举办,高新区总工会和北汽株洲分公司工会承办的“相约中国动力谷”首届青年职工联谊会拉开帷幕。线上报名人员达到787人,线下活动参加人数超过500人。

针对以往单身青年男女资源不平衡的情况,此次联谊会采用了“精准匹配、红娘服务”的方式,积极拉动市级企事业单位的优质资源;在线上构建联谊平台,观礼员化身“红娘”为单身职工交友撮合提供志愿服务。

“信息可靠、交友安全、免费服务,工会组织的参与、管理和监督,大大增强了单身职工的择友安全感和对工会组织的依附与依赖。”吴琼屏认为,工会在帮助产业工人婚恋交友方面有其独特优势。

一场场互动游戏,让彼此暗生情愫;一根根红绳,勾勒出爱和幸福的旅程……小伙子们纷纷排队向心仪的姑娘表白,活动当天,现场成功脱单28对。

北汽株洲分公司生产制造二部值班长于贺在一场比赛的公益相亲会上遇上了心仪的对象,在株洲组建起幸福的家庭。他动情地说:“我是东北人,家人一直催我回去结婚,现在我在株洲成了家,心中多了牵挂和责任,更有了一份前进的动力。”

今年10月,袁成乐抱着试试看的态度,报名参加了公益相亲会,跟一名姑娘互加微信后,爱情之火越燃越旺。“世间美好与你环环相扣”,他把两人十指相扣的图片发到了朋友圈。

“明年我也要试试。”有同事留言。

(上图:本报记者 赵航 摄)

寒冬已至,“娘家人”牵挂着守护绿水青山的“生态卫士”

巍巍祁连山上,站站可见“爱心屋”

本报记者 康劲 本报通讯员 李晶

要水源涵养地和集水区,1000多公里的祁连山北麓有700多公里在甘肃张掖境内。从2017年开始,甘肃省和张掖市集中攻坚,全力投入祁连山生态环境整治。截至目前已取得阶段性成效,现正整治任务和矿业权分类退出、旅游设施项目差别化整治、在建水电站关停退出工作全部完成。

如今在祁连山上,有960多名一线护林员,平均年龄45岁以上,他们日复一日的坚守,呵护着祁连山,他们是最普通的劳动者,也是工会组织最牵挂的人。

张掖市人大常委会副主任、市总工会主席胡

惠琴说,“随着生态环境整治、修复和保护工作的深入推展,常年驻守在祁连山上的‘生态卫士’面临着更为艰巨的任务。职工在哪里,工会的服务就要延伸在那里。”

从去年开始,张掖市总工会将建设祁连山自然保护区内基层“工会爱心屋”作为为职工办实事的项目之一,筹集资金近35万元为祁连山120多个管护站的826名一线职工配备净水设备、太阳能热水器、电视机、电冰箱、洗衣机等生活设施,为一线基层职工营造了舒心、舒适的工作生活环境。同时整合各方